

**Этапы
стального
пути**



МОСТ СОЕДИНИТ БЕРЕГА

К ПОЛУДНЮ пятнадцати градусов морозы, давшие вторую неделю, ков. В июне прошлого года начали погружать сваи в юга снежные тучи, под первую опору. Работы на Аллатову такая первая опора, сваи по 14 метров каждая. неудовлетворительная дос- мена погоды была по душе. Ему ли не знать, что руку мостовую опору, сваи ций, такелажа и других

сварочный шов прибор ушли на глубину 35 метров. Теперь работают над сварочным кузовом, а на сегодняшний день требуется

стремительном темпе строительства моста через реку, время года. Автомобильную

дорогу надо создавать и для летней доставки строй-

материалов.

Мы обходим стройку с председателем постройкома

Нам доставили пять тысяч

тонн грузов, а на сегодняшний день требуется

девятнадцать тысяч.

Н. А. Смехов возлагает

большие надежды на строительство автодороги до добного сооружения участка

Он озабочен расхождением моста, которая запланирована

У Валентина пятый раз с данными проектной доку- ментации. В проекте указано, что слой твердых глин

Доволен погодой и бригадир монтажников Валентин Михайлович Дьячик.

Стало меньше простое из-за обжигающих ветров, ду- ющих на пристроях реки ту — уже два с лишним

месяца участок бьется над землю на двадцать

метров, а глины не конча-ются. Это замедлило рабо-

тавы на четвертой и пятой грузы для строительства

моста уже в пути и завоз

Главная причина за- их будет осуществляться по

тому, что участок может остаться без электроэнергии, так как

для энергопоезда нет топлива.

В. К. Середа говорит, что

коллектив участка, возглавляемый Н. А. Смеховым,

Автомобильную дорогу от станции Ханымей, куда дважды за последние годы

поступают грузы для стро- заслуживала переходящее

Красное Знамя мостотряда.

...Гулкое эхо от ударов

из реки закачивается лись отсыпать грунт. Но копров разносится над тай- водой, которая размывает в этом деле они больше гой. На строительстве мос- рез реки.

Глину. В морозы очень до- исходят от собственных та работа организована в

Есть у него награды. От- саждает обледенение труб. нужд, так как дорога им три смены.

мечен значком «Победитель». Чтобы не возиться всем у нужна. Руководству авто-

в социалистического соревно- третьей опоры, ведутся ра- колони нужно учесть, что

п. Пянку-Пур.

ПРОВОДА НАД МОРЕМ

До сих пор линии электропередач (ЛЭП) преодолевали водные преграды лишь на сборном пустотелом в том случае, если фундаменты их опор поклонились сиропом по воде и погружаются на твердую землю. Если у знать на заранее подготовленных строителей не оказывалось ленинградских водолазами основания «под руки» естественного, то они насыпали или намывали искусственный.

Наплавные фундаменты, на которых смонтированы опоры ЛЭП, должны быть легкими, чтобы иметь плавучесть, но в то же время

Никополь должен полу- и прочными, чтобы противостоять ураганному ветру, сной ГРЭС. Если строить волне, ударом льдин. Для линии электропередачи в этого они выполнены из обхода Каховского водохранилища, то ее длина соста- вит 300 км. Напримен- образующих конструкцию через Каховское море шириной в этом месте 5 км — путь в 7,5 раза короче. И вот специалисты московского института «Гидро- проект» имени С. Я. Жуна

в содружестве с другими научно-исследовательски- ми и проектно-конструк- торскими институтами и орга- низациями впервые в ми- ровой практике запроекти- ровали переход высоковольтной (в 300 киловольт) линии электропередачи, опоры которой покоятся на наплавных фундаментах.

Идея состояла в том, чтобы установить две стометровые и три девяностометровые опоры ЛЭП в берего- лице.

Строительный док после

сборки фундаментов с опорами ЛЭП на них затопляется, и фундаменты всплы- вают. Затем они бунсируются по Каховскому водохранилищу на подготовленные для них места. Водолазы отсыпали и тщательно выровняли щебеночные постели. Наплавной фундамент заполняется водой и

погружается на постель.

Так была проложена ЛЭП через Каховское водохранилище.

Советская избирательная система

4 МАРТА 1979 года все современные задачи коммунистического строительства будем избирать депутатов в высший орган государственной власти — Верховный Совет СССР. Трудящиеся нашей страны пошли в Верховный Совет СССР, разрывая закрепленные Конституцией СССР демократические представители: лучшие изящихся партийных и государственных деятелей, передовиков промышленного и сельскохозяйственного производства, деятелей науки, литературы и искусства. Мы изберем депутатами избирательные принципы всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, устанавливают порядок выборов, который на деле обеспечивает трудящимся нашей страны реальную возможность послать своим представителям в состав высшего органа власти Советского государства лучших людей, пользующихся доверием народа.

Проведение выборов обеспечивает образуемые из представителей общественных организаций трудовых коллективов, собраний военнослужащих по воинским частям. В насторожнее время для проведения выборов в Верховный Совет СССР уже образованы: Центральная избирательная комиссия по выборам в Верховный Совет СССР, избирательные комиссии по выборам в Советы народных депутатов, избирательная комиссия по выборам из 15 союзных республик, 20 автономных республик, 8 автономных областей и 10 автономных округов, 1500 избирательных комиссий. 15 января завершилось образование участ-

ковых избирательных комиссий. Число их, как и на прошлых выборах, превысило 170 тысяч. В избирательных комиссиях будет работать более полутора миллиона человек.

На состоявшемся 26 декабря 1978 года заседании Центральной избирательной комиссии был утвержден план работы, установлены формы и цвет избирательных бюллетеней, образцы избирательных ящиков и печатей избирательных комиссий, распределены по избирательным комиссиям денежные средства, заслушаны сообщения Министерства связи СССР об организации связи избирательных комиссий, сообщение Государственного комитета СССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли об обеспечении избирательных участков и агитпунктов брошюрами с текстом Конституции СССР и Закона о выборах, рассмотрены другие вопросы подготовки к выборам. Центральная избирательная комиссия обратилась к окружным и участковым комиссиям с письмами по вопросам организации работы избирательных комиссий.

Важнейшее значение в избирательной кампании имеют вопросы выдвижения кандидатов в депутаты.

Здесь также ярко виден демократизм наших выборов. Собрания проходят в подлинно демократической обстановке при высокой активности трудящихся. Всем присутствующим обеспечивается гарантированное право участвовать в обсуждении кандидатур, поддерживать предлагаемые кандидатуры либо вносить предложения об их отводе. Законом предусмотрено проведение окружных предвыборных совещаний представителей от общественных организаций и трудовых коллективов. На этих совещаниях обсуждаются выдвинутые кандидатуры по округу, принимаются решения о поддержке кандидатов, обращения и призывы к избирателям, общественным организациям, трудовым коллективам.

Все это придает выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР поистине всенародный характер, позволяет трудящимся называть свои кандидатами на предстоящих выборах наиболее авторитетных людей, пользующихся доверием и поддержкой коллектива, способных на деле выполнять обязанности народного представителя в высшем органе власти Советского государства.

При выдвижении канди-

датов в депутаты, в ходе всенародного обсуждения кандидатур на собраниях кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР называются лучшие люди страны.

Среди кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР большое число женщин и молодежи. Кандидатами в депутаты выдвинуты люди различных национальностей, коммунисты, беспартийные. Всех их объединяет верность ленинским идеалам, стремление внести достойный вклад в великое дело строительства коммунизма.

Все больший размах приобретает агитация за кандидатов в депутаты. Закон предоставляет общественным организациям и трудовым коллективам выдвинувшим кандидатов в депутаты или выступившим в их поддержку, право бесплатной агитации за своих кандидатов. В этих целях им бесплатно предоставляются помещения для собраний и митингов, а также средства массовой информации: печать, радио, телевидение. Каждому гражданину гарантируется право участвовать в предвыборной агитации.

Сейчас в агитмассовую работу включились миллионы людей. Повсеместно работают агитационные пункты

НА СМЕНУ ЖЕСТИ

Куйбышевский металлургический завод имени Ленина освоил выпуск алюминиевой ленты для консервной промышленности.

До последнего времени тара для консервирования рыбы и ряда других продуктов изготавливалась из луженой жести. На ее производство уходило большое количество дефицитного олова. Теперь на смену ей придет алюминиевая лента. Перед традиционной жестью она имеет ряд преимуществ, намного легче, втрое дешевле.

Новое производство волжане создавали в листопрессном цехе без остановки выпуска основной продукции. В сложных условиях был смонтирован полностью автоматизированный стан непрерывной чистки и целый комплекс вспомогательного технологического оборудования. Стан оснащен электронно-вычислительными управляющими машинами и обеспечивает получение высококачественной ленты толщиной 0,3 миллиметра.

Для покрытия ленты лаком на заводе пущены три линии. Все технологические процессы на них механизированы и автоматизированы.

В четвертом году пятилетки волжане дадут предприятиям консервной промышленности первые тысячи тонн лакированной ленты.

Куйбышев

А. САШИН,
корр. ТАСС

ПОЛЬСКИЕ
КОРАБЕЛИ —
ОЛИМПИАДЕ

Каждый год в польских портах и на судоверфях происходят торжества, привлекающие к себе внимание не только общественности страны, но и зарубежных друзей. Если забыть на минуту митинги по поводу спуска на воду десятков судов или поднятия флагов, которые происходят почти каждую

неделю, то наиболее знаменательными событиями последнего времени, видимо, следует назвать возвращение в Гданьск Кристины Хойновской-Лискевич, первой обогнувшей земной шар на одиночной яхте, и выход в море нового парома «Померания».

Одиночное кругосветное плавание дало пример не

— Я с добрым вестью, Николай Васильевич, — сказал врач, войдя в кабинет профессора Н. В. Мишенкина. — Наш Валерий отмечает заметное улучшение слуха. Это после трех сеансов. Просто удивительно!

Пожалуйста, покажите больного...

В смотровой комнате Николай Васильевич с интересом прильнул к окулярам хирургического микроскопа...

Юноша, которого обследовал профессор, поступил в клинику с тяжелой формой хронического отита. Этим заболеванием среднего уха он страдал длительное время. Амбулаторное лечение не давало желаемого результата. Требовалась операция. Готовясь к ней, Мишенкин впервые в практике лечения больных хроническим отитом улучшающую слух операцию, хирурги много времени и усилия тратят на то, чтобы остановить гнойный процесс, получить так называемое «сухое» ухо. Однако и после операции не исключен рецидив заболевания.

— Необычные свойства лазера, или оптического квантового генератора, созданного два десяти-

летия назад, — рассказывает Николай Васильевич, — сразу же привлекли к себе внимание не только физиков, но и специалистов других областей знаний, в частности биологов и медиков. Изучалась возможность применения лазерного луча в различных разделах медицины.

Знакомясь с исследованиями коллег-медиков, Мишенкин задался целью использовать свойства лазера в своей специальности. Главным образом его интересовала способность красного луча убивать болезнестворную микрофлору, улучшать регенеративные, восстановительные процессы в тканях среднего уха. Это очень важно. Прежде чем сделать больному хроническим отитом улучшающую слух операцию, хирурги много времени и усилия тратят на то, чтобы остановить гнойный процесс, получить так называемое «сухое» ухо. Однако и после операции не исключен рецидив заболевания.

На кафедре болезней уха, горла и носа Омского медицинского института создали лабораторию «Лазер». Две группы экспериментаторов из числа студентов под руководством заведующего кафедрой доктора медицинских наук Н. В. Мишенкина и кандидата медицинских наук Ю. М. Дашкевича приступили к исследовательским работам, которые продолжались несколько месяцев. В результате многочисленных опытов были получены обнадеживающие данные.

Эксперименты проводились с помощью терапевтической лазерной установки.

Разработав методику использования лазера, профессор Мишенкин применил ее на больном Валерии П. Уже после третьего облучения (две минуты в день) было не только получено «сухое» ухо, но и больной стал лучше слышать. А после пятого сеанса вовсе отпала необходимость

хирургической операции. Юноша покинул клинику совершенно здоровым. Так красный луч обрел новую «профессию» в медицине.

Десяткам больных лазерная энергия помогла уже улучшить слух, вернуться к полноценной жизни.

Находясь в клинике, мы встретились с академиком Академии медицинских наук СССР, заведующим кафедрой оториноларингологии Куйбышевского медицинского института И. Б. Солдатовым:

— Метод, разработанный профессором Мишенкиным, — сказал в беседе Игорь Борисович, — на мой взгляд, является актуальным и весьма перспективным. Мы, безусловно, воспользуемся им в своей практике и продолжим эксперименты в нашей клинике, а затем совместно обобщим полученные данные. Использование лучей лазера в оториноларингологии открывает большие возможности для лечения болезней.

Б. ЛАЗАРЕВ,
ОМСК

казал на судоверфи несколько судов. Первый такой паром под советским флагом выйдет на балтийские линии летом 1980 года. Его первыми пассажирами будут граждане прибалтийских стран, которые направятся в СССР на XXII Олимпийские игры. Варшава

И. ГАЛКИН,
корр. ТАСС

— самая демократичная

в мире

ты, клубы избирателей. Главная задача агитаторов — убедительно показать населению успехи, достигнутые нашей страной во всех областях коммунистического строительства, преимущества развитого социализма, раскрыть ленинскую сущность проводимой Коммунистической партии и Советским государством внутренней и внешней политики, подлинный смысл социалистической демократии, разъяснить порядок выборов, ознакомить избирателей с личными и деловыми качествами кандидатов в депутаты. Важную работу среди населения проводят доверенные лица кандидатов в депутаты.

Следует особо отметить, что в нашей стране все расходы по выборам производятся за счет государства. Ни кандидат в депутаты, ни избиратели никаких расходов, связанных с проведением выборов, не несут. С ОВЕРШЕННО другая картина наблюдается в США, где в ноябре 1978 года состоялись выборы в конгресс, оказавшиеся самыми дорогостоящими за всю историю США. Они обошли в 200 миллионов долларов. Переизбрание некоторых сенаторов обошлось в 3,5–6 миллионов долларов. В свое время около трех миллионов долларов по-

тратил на саморекламу владелец концерна Джон Хайнц. Многие депутаты буржуазных парламентов становятся таковыми благодаря материальной поддержке со стороны монополий. В предыдущем составе американского конгресса только два человека, да и то весьма условно, могли быть причислены к «трудовому классу».

Зато среди конгрессменов находятся десятки банкиров, крупных бизнесменов, адвокатов монополий, крупных военных, выходцев из буржуазии. Представители крупнейшей в США корпорации «Интернейшнл бизнес уик» являются государственным секретарем Сайрусом Вэнсом, министром обороны Гарольдом Брауном. Оба они до избрания были директорами корпорации.

Словом, чтобы быть избранным в конгресс США, нужно либо самому быть миллиардером, либо иметь богатых покровителей.

Одно из реальных проявлений социалистического демократизма нашей избирательной системы состоит в том, что закон закрепляет право избирателей давать наказы своим депутатам. Это право четко и ясно зафиксировано в ст. 102 Конституции СССР, соответствующих статьях Конституций союзных республик

и в ст. 9 Закона о выборах в Верховный Совет СССР, где сказано, что избиратели дают наказы своим депутатам. Наказы вносятся на предвыборных собраниях избирателей. Порядок внесения, рассмотрения, учета и выполнения наказов устанавливается законом. «Советы народных депутатов, — говорят в Конституции СССР, — рассматривают наказы избирателей, учитывают их при разработке планов экономического и социального развития и составления бюджета, организуют выполнение наказов и информируют граждан об их реализации».

«Наказы, — говорил тов. Л. И. Брежнев на заседании Президиума Верховного Совета СССР 24 февраля 1978 года, — яркое проявление нашей демократии, демократии не на словах, а на деле, демократии действительной и реальной. В наказах выражена забота людей труда о делах своего государства, об общественных интересах. И мы не имеем никакого права распространять эти крупинцы народной инициативы».

Очень важным изменением, внесенным последним Законом о выборах, является положение, о том, что общественные организации, трудовые коллективы, соб-

ются все граждане СССР, достигшие 18 летнего возраста и проживающие постоянно или временно на территории соответствующего Совета народных депутатов.

Более демократичным станет порядок определения результатов голосования. Если раньше, действующему положению о выборах, избранный признавался кандидат, получивший более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании, то по новому Закону о выборах в Верховный Совет СССР избранный считается кандидатом в депутаты, получившим в него наиболее достойных, закрыть возможность для избрания людей, не заслуживающих доверия народа.

БОЛЬШОЕ значение имеет подготовка ко дню выборов и проведение голосования. Закон о выборах в Верховный Совет СССР всецело направлен на то, чтобы обеспечить каждому взрослому гражданину страны возможность принять участие в выборах, свободно выражить на них свою волю. Списки избирателей составляются исполнительными комитетами городских, районных, сельских и поселковых Советов народных депутатов. В них зано-

ски просто не явился для подачи голосов.

Новый избирательный Закон установил определение гарантии деятельности кандидатов в депутаты: его право выступать на собраниях и митингах, пользоваться средствами массовой информации; право на освобождение от производственных или служебных обязанностей для участия в предвыборных мероприятиях с сохранением среднего заработка, право на бесплатный проезд, обеспечение неприкосновенности кандидата-депутата.

Недавно в наших газетах было напечатано обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам Союза Советских Социалистических Республик. Это программный документ, с которым наша партия вступает в предвыборную избирательную кампанию. Как и в прошлом, партия выступает на этих выборах в едином блоке с беспартийными.

Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, советские люди выражают единодушную поддержку политике партии, свою верность идеалам коммунизма.

Г. ФЕОКТИСТОВА,
инструктор исполкома Пургинского районного Совета

ЛУЧ ЛАЗЕРА
ВОССТАНАВЛИВАЕТ
СЛУХ

ВНИМАНИЕ: ОПЫТ!

4
Э ТОМУ НАРОДУ не по-
везло. Для своего мес-
тожительства он выбрал
столицу глухие места в меж-
дуречье Оби и Енисея, что
редкий исследователь отва-
жился забираться туда.
Вплоть до двадцатого века
даже не существовало име-
ния для этого народа. За
ним закрепилось название
«остяко-самоеды», но оно
делало народ чём-то про-
межуточным между двумя
самостоятельными племена-
ми самоедов и остыаков.
Только в тридцатые годы их
стали называть так, как
они сами этого хотели —
селькупы.

Нет в истории изучения
этой народности фигуры бо-
лее яркой и более выдаю-
щейся, чем советский этно-
граф Георгий Николаевич
Прокофьев, которому помо-
гла его жена Екатерина
Дмитриевна. Когда двад-
цатидвухлетний Прокофьев
вплотную занялся изучени-
ем селькупов, вся литерату-
ра по ним насчитывала бук-
вально единицы названий.
Да и в трудах Кастрена,
Доннера, Буцинского, Ану-
цина, Острожских сведения
о племени из глухой тайги
были весьма отрывочны и
разноречивы. Трудами Про-
кофьевых таежный народ

занял свое место в этно-
графии.
К середине тридцатых
годов уже была создана
«Селькупская грамматика»
в двух частях. Этнографи-
ческие журналы опубли-
ковали труды по обычаям,
хозяйству и правам этого
народа. Ленинградский
Учпедгиз издал первый
селькупский букварь «Кра-
сный путь», созданный Ека-
териной Дмитриевной.
Она же составила две час-

ти впопытке дать
сделанной им примерную картину эти-
ногенеза селькупов содержит-
ся много недочетов и бе-
зных пятен. — Так писал
Георгий Николаевич в ис-
торической справке, предва-
ряющей «Селькупскую грам-
матику». — Тем не менее
он считает, что избранный
им путь в основном правильный и ведет к «намечен-
ной цели — выяснить на
основе детального изучения

называемой Тымско-Кара-
конской «орды». На Туру-
хане, где этих селькупов
именовали баихинскими, жи-
ло 447 человек.

Селькупский язык имел
три основных диалекта: по
месту расселения основных
носителей его подразделяли
на кетский, тымский и та-
зовский. Когда в начале
тридцатых годов возникла

динала усилия советских
ученых по созданию пись-
менности на языках наро-
дов Советского Севера.

Как же селькупы попали
на Север? К какой группе
народов их отнести? Если
к остыкам, то это угровская
языковая семья. Если к са-
моедам — это самодийская
языковая ветвь. Историче-
ские данные были весьма
скучны на этот счет, чтобы
хоть как-то прояснить кар-
тину появления на Севере
«остяко-самоедов».

В Красноярском окружном
архиве Прокофьев раз-
ыкал «Обыкновенную книгу
ведения Енисейского Дело-
правления Тазовской Нико-
лаевской церкви для опи-
сывания брачущихся лиц и
прочего повеленного в ней».
«Обыкновенная книга» охваты-
вала период с 1836 по 1859-
годы. Из ее содержания
следовало, что тазовские
селькупы до 1854 года ре-
гистрировались по двум вол-
остям — Тымской и Ка-
рахонской Сургутского уе-
зда, а в 1855 году они бы-
ли объединены в единую
Тымско-Караонскую уп-
раву. Известно было, что
в 1625 году Тымская во-
лость насчитывала 59 яса-
щих людей, а Карабонская — 20.

Прокофьев считал, что
переселение селькупов на
Таз из более южного Сур-
гутского уезда — «конкрет-
ный, зарегистрированный
исторический факт». Неза-
регистрированным было
свидетельство о том, что на
Турухане селькупов назы-
вали «сургусами», «сургу-
тами» или «ларнатцами»
(Ларьян — местность в
Сургутском крае).

(Окончание следует).
А. ОМЕЛЬЧУК.

КОНКУРС * КОНКУРС * КОНКУРС *

На лучшую фотографию

Оргкомитет отраслевого фестиваля допускается одна серия фотопортрета художественного творчества разведчиков недр приглашает фотографов принять участие в выставке фотографий о труде, быте и отдыхе разведчиков недр, посвященной Дню геолога 1979 года.

Выставка любительских фотографий проводится в целях пропаганды средствами фотоискусства достижений в труде, культурно-бытовом обслуживании, организации отдыха разведчиков недр, антивизации участия трудящихся в фестивале самодельного художественного творчества.

Участниками выставки могут быть коллектизы любительских фотостудий, награждаются дипломами Оргкомитетов и отдельные фотографии организационного комитета отраслевого фестиваля самодельного художественного творчества.

Авторы работ, признанных жюри выставки лучшими, награждаются ценными подарками:

— **ЗА ДВА ПЕРВЫХ МЕСТА — ИЗ РАСЧЕТА 70 РУБЛЕЙ КАЖДЫЙ;**

— **ЗА ТРИ ВТОРЫХ МЕСТА — ИЗ РАСЧЕТА 50 РУБЛЕЙ КАЖДЫЙ;**

— **ЗА ПЯТЬ ТРЕТЬИХ МЕСТ — ИЗ РАСЧЕТА 40 РУБЛЕЙ КАЖДЫЙ;**

— **ПЯТНАДЦАТЬ ПОШРИТЕЛЬНЫХ — ИЗ РАСЧЕТА 30 РУБЛЕЙ КАЖДЫЙ.**

Фотоработы для выставки направляются в твердой упаковке по адресу: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Сеноманская, д. 8, за- ведующей общежитием Д. Копчак.

Республиканские комите-
ты профсоюза представляют
для выставки не более пя-
ти, территориальные (группо-
вые) комитеты профсою-
зов — не более трех фото-
работ. В числе представ-
ляемых врачаются.

материала сложную, запу-
таницу картину этиогенеза
самоедских племен».

К моменту выхода в свет
«Грамматики» селькупская
народность насчитывала
около четырех с половиной
тысяч мужчин, женщин и
детей. Населяли они весь-
ма значительную по терри-
тории площадь в тогдашних
Красноярском и Западно-
Сибирском краях, и в Ом-
ской области.

Небольшие компактные группы были
разделены большими про-
странствами. Около полу-
тысячи человек селились на
реке Кеть — правом при-
токе Оби. На другом обе-
ком притоке Тыме, в Тым-
ском национальном районе
проживало около тысячи
человек.

Более мелкие группы на-
селяли берега рек Чижап-
ка, Парабель, Кенге, Ни-
орилька, Васюган. Жили они
и на Оби. На Средней
Оби, в Нарымском крае
перепись 1927 года зафик-
сировала около трех ты-
сяч селькупов.

Наиболее компактно бы-
ли рассеяны селькупы,
населявшие берега рек Та-
за и Турухана. На Тазу
проживало 908 человек так

необходимость создания ли-
тературного языка и пись-
менности для селькупов, за-
основу выбрали тазовский
диалект. Лингвисты обосно-
вывали это тремя важными
факторами:

— Тазовские селькупы
(вместе с баихинскими) яв-
ляются самой значительной
по численности группой, го-
ворящей на одном диалекте.

— Тазовский диалект

объединяет черты как тым-
ского, так и кетского диа-
лектов.

— Тазовские селькупы,
живя в полном отрыве от
русского населения, в ос-
новной своей массе не
владеют русским языком
(в то время, как селькупы,
живущие по Оби и ниже-
му течению Кети, в значи-
тельный степени оброс-
ли); поэтому перевод на-
чального обучения и лик-
безработы на родной язык
имеет здесь исключительно
большое значение.

Создание селькупской
письменности — прежде
всего заслуга супругов
Прокофьевых и Научно-Ис-
следовательской ассоциа-
ции Института народов
Севера, в которой они
работали, и которая объе-

* * *

Центральный Комитет Всесоюзного общества Красного Креста наградил знаком «Почетный донор СССР» четырех тружеников нашего района — Кульманову Татьяну Григорьевну, Васильеву Галину Дмитриевну, Колесник Тамару Евгеньевну, Князеву Прасковью Маркеловну. Недавно им были вручены награды. Поздравляем почетных доноров нашего района с высокой наградой!

ПОЧЕТНАЯ НАГРАДА

* * *

ЗАПОВЕДНИК АСКАНИЯ-НОВА

— уникальный зоопарк, где собраны звери и птицы почти всех стран мира. Здесь их успешно акклиматизируют и даже занимаются их воспроизводством. В ботаническом парке разрабатываются способы полезащитного лесоразведения в условиях юга Украины, создаются новые садово-парковые посадки, изучаются биология и экология перспективных дикорастущих растений заповедной зоны.

НА СНИМКЕ: лошади Пржевальского.

Фото А. ЗВОРЩИКА.
(Фотохроника ТАСС).

